

见义勇为还是见义智为

浚县小伙儿邢二朋在黄河成功救起3人,他本人安然无恙;淇县籍武警战士吕俊峰勇救落水者英勇牺牲,令人惋惜。两位英雄的义举令我们感动,两种结局更令我们五味杂陈。有人认为,“以命换命”的做法不值得提倡,应该科学施救,理性救人。有人则认为,生命固然宝贵,但在危急时刻,更需要有勇气挺身而出……

每个人都应珍惜生命

□淇滨区 姬海法

据报载,焦作武陟县一女孩在河边玩耍时不慎落水,3名青年听到呼救声后下水施救,最终4人全部溺亡。惨痛的教训告诉人们:危急时刻,一定保持头脑清醒,在没有把握自保的情况下施救,容易酿成更大的惨剧。

夏天是溺水身亡事件的高发季节,在我市的淇河边上也经常有类似的故事发生。看到有人溺水挺身而出伸出援手的勇气值得肯定,可是,施救者情急之下往往容易忽略自身安全。自身安全是成功救人的前提,在慌乱中盲目施救,做出不必要的牺牲,只能事与愿违。

人们往往敬佩对溺水者成功施救的人,殊不知,他们除了有担当和勇气之外,还具备良好的心理素质、娴熟的游泳技能和一定的施救知识,这不是每个人都能具备的。

其实,不仅溺水施救需要技能,当遭遇车祸、电击、火灾、震灾、风灾等不同险情时,也需要科学施救技能。日本国民在小学时就开始接受以自救知识为主体的生存教育,这大大提高了他们在紧急情况下自救和施救的能力,值得我们借鉴。我国有不少学校通过课堂教



育、现场演练等形式对学生进行自救知识教育,也值得大力推广。

暑假即将到来,大小河流又会成为各年龄段学生们争相消暑的热闹去处。老师和家长有必要对学生约法三章,教导他们不要结伴或独自到河流、池塘、

水库等处玩耍。同时就如何应对突发情况、增强自我保护意识、科学施救等方面对他们进行教育。

生命是宝贵的,每个人都应该珍视生命,但愿一人溺水多人因施救致亡的悲剧不要再重演。



都来说说

巴新: 救人于危难之中是值得提倡的,只是情急之中不要忘记利用一切可利用的条件,尽量地减少不必要的损失,争取施救成功。

李凯: 要想救人成功,得有科学的方法。平时可以有意识地进行训练,培养这方面的技能。另外,还可以自学一些医学常识,以备救人之需。

朱迪: 见义勇为者要量力而行,在力所能及的范围内“为”,不具备“为”的能力仍去做,只能说是勇敢的,但不是恰当的,是“愚为”。如果舍弃了自己的生命,也没有成功地救起别人,那必然是双重悲剧。因此,我们应该提倡有勇有谋的见义智为。

户东翔: 由于身体的原因,“老弱病残幼”尤其不适合参与救落水者之举。如果“老弱病残幼”见到有人落水,还往水里跳,不但救不了别人,可能自己也成了待救人员,很有可能会给施救增添麻烦。

@幸福左耳沙漏: 不会游泳的一定不要带游泳圈,会游泳的也尽量不要往深处游,我认为平时的防范更重要!

@一只岚色的鱼: 我不会游泳,如果见到落水者,就找别人来救或者找东西能让落水者抓到。

@石头寄: 水性不好千万不要盲目下水。先报警是必须的,在保护好自己,的情况下再施救,不要无谓牺牲。

@猪猪贺lovelife: 在淇河周围放置几艘快艇,以备不时之需。

@淇水育儿: 身为“早鸭子”,如果我遇到了这种事儿,就扯破嗓子呼救,并赶紧拿手机打110。

不顾安危激情救人要不得



红方

□淇滨区 陈艳艳

弘扬见义勇为精神,是任何一个时代以及任何一个社会都不可或缺的一种精神,但见义勇为,必须理性。

人不分贵贱,生命都是宝贵的,不顾自身能力、安危,甚至不惜牺牲

生命去换取另一个生命的延续,不可取。

理性救人,不仅仅是个救人能力的问题,更是对生命的尊重以及对生命意识的重新认识和觉醒。施救者不仅要有自我保护意识,在施救过程中,更要懂得如何科学施救,尽量将损

失降到最低。激情救人,把个人安危置于身后,某种意义上,自己岂不成了需要被救者?这样的见义勇为,不要也罢。

面临紧急情况需要救助的人,首先应考虑自己能力是否所及,生命是宝贵的,不管是施救者还是被救者。

见义勇为不是匹夫之勇

□山城区 郭志强

“路见不平一声吼,该出手时就出手”,这种见义勇为的英雄之举彰显了人性的真善美,传递了社会的正能量,

应该提倡。但在救助别人的生命时,也要尊重自己的生命。见义勇为的“勇”,绝不是匹夫之勇,是要有足够智慧的勇。

面对危难,要冷静处置,量力而行。要根据现场具体情况,快速想出施

救之法,如选择报警呼救,或者请专业人士帮忙等。如果仅凭一腔热血盲目施救,不仅不可能完成救人的愿望,自己也可能置于危险中,这就完全违背了施救的初衷。

我们需要舍身取义的精神



蓝方

□淇县 徐爱民

淇县小伙儿吕俊峰与浚县小伙儿邢二朋都是舍身救人的英雄,虽然结果是一死一生,但他们都是冒着生命危险去救人的。如今,有好事者拿二者的死生来说事,企图厚此薄彼,此举完全没必要。

市场经济的大潮澎湃而至,它带

给了我们富足的物质生活,也冲击了我们原有的思想观念。有人认为,人的生命是最可贵的,聪明的人要善于灵活地爱护自己的生命。有人拿出美国大兵身上写的“我投降,别杀我”来嘲笑中国人民志愿军在朝鲜战场上血战到底的行为,并嗤之为愚蠢之举。有人说,遇到歹徒行凶,要设法保全自己,把收拾歹徒的任务交给警

察就是了。还有人建议去掉小学生守则中“敢于与坏人坏事作斗争”的字眼。

古人崇尚舍身取义,毛泽东说“人是要有一点精神的”。不管能不能成为英雄,都不能缺少当英雄的信念。

无论如何,我都讨厌那些以理性救人、科学施救为借口的贪生怕死之人,同时,我也敬佩笑傲死神的吕俊峰和邢二朋之类的英雄人物。

下期
话题

城市管理 需不需要城管?

济南城管与小贩“互跪”,延安小贩被城管“踩头”……近日有关城管和小贩冲突的事件屡屡发生。有人认为,城管对维护市容、秩序等做出了贡献,有人则认为城管限制商贩经营给市民生活带来了不便。更有甚者建议取消城市城管。对此,您怎么看?

您可通过邮箱 lcxwin2013@163.com 或登录本报腾讯官方微博 @淇河晨报参与话题讨论。不限体裁,有话则长,无话则短。来稿请注明您的姓名和联系方式。真诚期待您的参与!